

Сентябрь мѣсяцъ

Пятница 1^{го} Сентября

«4» версты

вода (-) 5 вершк.

Съ утра шелъ мелкій осенній дождь непрерывно до вечера, такъ что утромъ я не могъ выйдти на обычную прогулку. Все утро вязаль. — Съ почтой неожиданно получилъ 2 письма<,> одно отъ Андреюшки изъ Москвы отъ 31^{го} Августа, куда онъ только что прѣхалъ; думаетъ въ Москвѣ переночевать, кое гдѣ побывать и 1^{го} выѣхать въ П<етер>бургъ. Письмо отъ Савостьяновыхъ тоже было опущено въ кружку въ Москвѣ Андреюшкою, они писали его 29^{го} Августа наканунѣ выѣзда отъ нихъ Андреюшки и ему передали для опущенія въ кружку. Они слава Богу здоровы. — Послѣ обѣда, къ вечеру, часовъ уже около 6^ш дождь немного пріостановился и я вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно тѣмъ же путемъ домой. Вечеромъ читаль, досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 2^{го} Сентября

«5» версть

вода (-) 4 вершк.

Утромъ до 11^ш час. пробылъ дома, вязаль. — Этотъ день ознаменовался тѣмъ, что я закончилъ <съ> вязкою одѣяльца для Мурочки Савостьяновой. Началь его 8^{го} Августа и кончилъ сегодня, я¹ вязаль его значить всего 26 дней. — Въ 11^ш вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра а за тѣмъ по Площади прошелъ къ Гостиному Двору и въ Астраханскій рядъ въ Магазины Гарцева, гдѣ купилъ 2 ½ арш. шерстяной матеріи на подкладку къ связанному одѣяльцу. Матерія широкая 1 ¾ аршинная по 1 р. 10 коп. за Аршинъ, всего на сумму 2 р. 75 коп. За тѣмъ прошелъ въ Магазины Овсянникова, а за тѣмъ опять на бульваръ и бульварами и Набережной воротился домой. — До обѣда, послѣ обѣда и вечеръ

// л. 105 об.

211

провелъ въ чтеніи. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 3^{го} Сентября

«2 ¼» версть

вода (-) 4 верш.

Все утро было дождливое, такъ что я не выходилъ на прогулку, а провелъ время въ чтеніи. Около 1 часу дня получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ еще изъ Павловска. Они всѣ здоровы и 1^{го} Сентября думали переселиться въ

¹ Далее было: вз

Петербургъ. — Послѣ обѣда часу въ 5^{мѣ} приходила портниха Сашенька. Она отпросилась подшить одѣяльце въ продолженіе 2^{мѣ} дней. Завтра въ понедѣльникъ обѣщалась приноровить его къ подкладкѣ и примѣтать на живую нитку. Окончательную же подшивку отпросила<сь> отложить до пятницы 8^{го} Сентября, и тогда она въ праздникъ обдѣлаетъ всё это дѣло. — Что же, такъ какъ мнѣ не къ спѣху, то я и согласился. По уходѣ ее, уже въ 7^{мѣ} часу, я тоже вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до бульваровъ и тутъ отдохнувъ, — тѣмъ же путемъ воротился домой. Дома досидѣвъ до 8 ½ часовъ вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 4^{го} Сентября

**«5 ½» верстѣ
вода (-) 4 верш.**

Съ утра согласно обѣщанію приходила портниха Сашинька, она расправила на гвоздяхъ и подкладкѣ одѣяльце и настегала его на живую нитку. Это продолжилось до завтрака, послѣ котораго портниха ушла обѣщавшись прійти окончательно подшить одѣяльце въ пятницу 8^{го} (на Рождество Богородицы). — По уходѣ ее и я вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и за тѣмъ по Казанскому Переулку прошелъ на Мытный Дворъ. Тутъ купилъ 13 фунтовъ сливъ для маринки. За тѣмъ зашелъ въ Магазины Овсянникова и оттуда на извозикѣ поѣхалъ домой. — Дома сейчасъ же вскипятить уксусъ съ духами и сложивъ сливы въ банку полилъ ихъ теплымъ уксусомъ. За тѣмъ когда остыли обвязалъ и вынесъ въ кладовую. — Послѣ обѣда читалъ, а вечеромъ опять ходилъ на прогулку. По Набережной и Малому бульвару прошелъ до Большаго бульвара и обратно тѣмъ же путемъ домой. На бульварѣ встрѣтился съ Никол. Иванов. Архангельскимъ и съ нимъ посидѣлъ на скамейкѣ и долго поговорилъ. — Дома досидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ до 2^{мѣ} часовъ ночи хорошо, а за тѣмъ плохо. —

Вторникъ 5^{го} Сентября

**«8 ¼» верстѣ
вода (-) 4 верш.**

Съ утра занялся корреспонденціей и написалъ два письма, одно къ Рыкачевымъ уже въ П<етер>бургъ, а не въ Павловскъ, а другое Савостьяновымъ въ Шацкѣ. Письма эти закончилъ къ 12^{мѣ} часамъ утра и сейчасъ же отнесъ ихъ въ ближайшую кружку, что на углу у Пятницкой Церкви. Оттуда не заходя домой прошелъ наверхъ къ именинницѣ Долгановой, и тамъ посидѣвъ съ полчаса, вернулся домой. За тѣмъ немного погодя вышелъ опять на прогулку. По Набережной

// л. 106

и бульварамъ дошелъ до Театра и отъ Театра на Линію въ Часовой Магазины, гдѣ провѣрилъ часы; затѣмъ по Посудному ряду прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ купилъ сластей и съ этою покупкою, по Казанскому Переулку, бульварамъ и Набережной воротился домой. Послѣ обѣда читалъ. — Вечеромъ часовъ въ

6^{тѣ} опять вышелъ на прогулку и по Набережной и малому бульвару дошелъ до большаго бульвара и тѣмъ же путемъ воротился домой. Вечеромъ навѣрхъ къ именинницѣ не ходилъ, ну ихъ! — Въ 8 ½ час. вечера поужиналъ и въ 9 былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —²

Среда 6^{тѣ} Сентября

«8» верстѣ

вода (-) 3 ½ вер.

Утромъ написалъ маленькое привѣтственное письмо къ внучкѣ Домникѣ Рыкачевой. Закончивъ письмо къ 9^{тѣ} часамъ утра я сейчасъ же вышелъ изъ дому. Во первыхъ отнесъ письмо въ кружку что у Пятницкой Церкви, и за тѣмъ по Набережной и бульварамъ прошелъ къ Театру. Отъ Театра по Косому Переулку прошелъ на Мытный Дворъ и за тѣмъ въ Губернское Казначейство. Тутъ очень скоро получилъ пенсіонъ за два мѣсяца за Іюль и Августъ и за тѣмъ опять прошелъ въ Магазинъ Овсянникова. Отсюда въ Гостинный Дворъ въ Магазинъ Иванова, гдѣ купилъ 1 арш. клеенки на посылку и за тѣмъ вышелъ опять къ Театру и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Дома до обѣда и послѣ обѣда

² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7008^{тѣ} отъ 2^{тѣ} Сентября 1895 года.

Текст заметки:

ПЕРВЫЙ ОСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Деревья и кустарники начинаютъ уже понемногу раскрашиваться въ осенніе цвѣта: на березовыхъ рощахъ ясно уже замѣчается желтоватый тонъ, мѣстами виднѣются осинки въ пурпуровомъ уже нарядѣ, вяза подернулись фіолетовыми тонами, а у кленовъ уже порядочно зарумянились вершины. Нынѣшній осенній нарядъ деревьевъ обѣщаетъ быть очень красивымъ.

Цвѣтники въ паркѣ Лѣснаго института стоятъ еще почти въ полной своей красѣ, такъ какъ серьезныхъ утренниковъ еще не было. Пониженіе температуры воздуха +1° R, бывшее въ Лѣсномъ, на утренней зарѣ 29-го августа, отозвалось только на цвѣточномъ табакѣ, листья у котораго слегка побурѣли. Вообще, послѣдняя треть августа была у насъ холодная и сырая; сегодня, 1-го сентября, нѣсколько потеплѣло: въ 11 ч. утра, въ Лѣсномъ, термометръ показывалъ +13° R, при юго-западномъ вѣтрѣ, поднимающемся барометръ и проглядывающемъ по временамъ солнцѣ.

Изъ Усть-Наровы (Эстляндской губ.) присланъ цвѣтокъ шиповника, сорванный 29-го августа. Вторичное цвѣтеніе шиповника не представляетъ у насъ большой рѣдкости, въ особенности послѣ теплаго лѣта, какимъ было и минувшее. Въ дендрологическомъ саду Лѣснаго института, обращенномъ на югъ и защищенномъ отъ сѣверныхъ вѣтровъ, вторичное цвѣтеніе шиповника въ августъ (въ особенности *Rosa rugosa* и *Rosa carolina*) повторяется регулярно каждый годъ.

Въ пернатомъ царствѣ осеннее отлетное движеніе уже въ полномъ ходу. Около 25-го августа начался пролетъ пѣночекъ (*Phylloscopus trochilus* и *Phylloscopus rufus*); въ послѣдніе дни эти маленькія сѣренькія птички, съ желтоватой бровкой, пролетаютъ черезъ паркъ Лѣснаго института въ огромномъ количествѣ. Онѣ прилежно очищаютъ наши сиреневые кусты, отъ множества уродившихся нынче крошечныхъ гусеницъ сиреневой моли (*Gracilaria siringella*). Ласточки — городскія и деревенскія — встрѣчаются еще въ достаточномъ количествѣ. Не слѣдуетъ смѣшивать съ ними стрижей (*Cypselus arus*), совсѣмъ почти черныхъ и гнѣздящихся большими колоніями на башняхъ и высокихъ каменныхъ строеніяхъ: они улетѣли въ Африку еще въ первыхъ числахъ августа.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной. 1-го сентября 1895 г.

читаль. Вечеромъ въ 6^{мѣ} часу вышелъ опять изъ дому и³ по Набережной дошелъ до бульваровъ. На обратномъ пути меня сильно таки намочилъ дождь. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ всю ночь хорошо. — Съ почтой въ этотъ день получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и увѣдомляютъ, что выслали мнѣ особой посылкой книги Болотова, которыя я посылаю имъ въ прошломъ году для прочтенія. — Вѣроятно на дняхъ будетъ повѣстка. —

Четвергъ 7^{го} Сентября

«7» верстѣ

вода (-) 3 вер.

Утро часовъ до 11^{ти} провелъ дома занимаясь внесеніемъ въ чистую расхожую книгу всеневныхъ трагъ. — За темъ въ 11 вышелъ изъ дому, по Набережной, Малому бульвару и Пробойной

// л. 106 об.

213

прошелъ въ Губернское Правленіе и тамъ немного посидѣлъ у Папонова. — Новаго ничего не слышалъ. — Въ 1 часъ дня вышелъ оттуда и черезъ Мытный Дворъ прошелъ въ Магазины Овсянникова, а оттуда по Казанскому Переулку, бульварамъ и Набережной воротился домой. Съ почтой кромѣ газетъ, получилъ повѣстку на книги Болотова отъ Савостьяновыхъ. Нужно будетъ на дняхъ получить ихъ. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Вечеромъ часу въ 6^{мѣ} вышелъ опять изъ дому и по Духовской дошелъ до Зарядья и обратно домой. Досидѣлъ до 9^{ти} часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —⁴

³ Далее было: до

⁴ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются рукописной записью: Изъ № 7008^{го} отъ 2^{го} Сентября 1895 года.

Текст первой заметки:

СРЕДИ ГАЗЕТЪ И ЖУРНАЛОВЪ.

Въ сентябрьской книжкѣ «Историческаго Вѣстника» мы находимъ въ новой главѣ «Воспоминаній» А. В. Эвальда интересный обликъ извѣстнаго нашего математика, академика Остроградскаго. Относится это къ тому времени, когда авторъ «Воспоминаній» состоялъ уже въ офицерскомъ классѣ военно-инженернаго училища. Остроградскій посвящалъ этотъ классъ въ тайны и премудрости интегральнаго исчисленія:

«Это былъ слонообразный колоссъ, съ большимъ отвислымъ животомъ, одноглазый, очень добродушный и веселый, на все смотрѣвшій какъ-то шутя.

Когда онъ явился на первую лекцію, то, опершись руками о столъ, обратился къ намъ съ такими словами:

— Господа офицеры! Честь имѣю рекомендоваться — академикъ Остроградскій. Меньше нуля — никому не ставлю.

Затѣмъ онъ сѣлъ и попросилъ, чтобы ему дали стаканъ воды; во время лекціи онъ постоянно обмакивалъ два пальца въ воду и протиралъ ими впадые вѣки недоставававшего глаза».

Остроградскій, говоритъ г. Эвальдъ, былъ крайне лѣнивъ, — вѣрнѣе онъ казался такимъ, относясь къ занятіямъ съ молодыми людьми добродушно и снисходительно. Напр., пишетъ г. Эвальдъ, онъ

«не имѣлъ списка слушателей, чтобы отмѣчать имъ баллы, а возлагалъ эту обязанность на лучшаго ученика, котораго называлъ консуломъ. Когда ему надобилось писать на классной доскѣ формулы, то эту обязанность за него также долженъ былъ исполнять "консуль", которому Остроградскій диктовалъ. Самыя лекціи его были очень коротенькія, не болѣе четверти часа или двадцати минутъ, остальное же время онъ просто балагурилъ съ нами, любилъ слушать или рассказывать анекдоты, подшучивалъ то надъ кѣмъ-нибудь изъ насъ, то надъ какимъ-нибудь преподавателемъ».

Однажды кто-то попросилъ его объяснить, что такое дифференціалъ?

«— Да вѣдь вы проходили же дифференціальное численіе? спросилъ онъ въ свою очередь.

— Проходили.

— Кто вамъ читалъ?

— Полковникъ теръ-Степановъ.

— Армяшка, должно быть, замѣтилъ Остроградскій. — Не люблю я этихъ теръ-теровъ. Такъ развѣ онъ вамъ не объяснялъ?

— Объяснялъ, что дифференціалъ есть разница между двумя безконечно малыми величинами. Но это вѣдь только фраза, не объясняющая сущности дѣла.

— Эко, братъ, ты чего захотѣлъ — сущности! Сущность дифференціала знаютъ во всемъ мірѣ только двое: Эйлеръ, да — я. Объяснить его нельзя. Это можно или почувствовать, или постигнуть вдохновеніемъ. Еслибы Архимедъ въ наше время былъ живъ, такъ онъ былъ бы третій, который зналъ бы, что такое дифференціалъ.

Вообще Остроградскій признавалъ Архимеда величайшимъ изъ математиковъ всѣхъ странъ и всѣхъ вѣковъ.»

Математику онъ считалъ высшей философской наукой, наукой величайшихъ поэтовъ, заявляя, что изъ всѣхъ математиковъ опять-таки одинъ Архимедъ понималъ духъ, сущность, смыслъ математики, всѣ же остальные — цифирники, болѣе или менѣе остроумные. Автору «Воспоминаній» приходилось иногда выходить изъ Инженернаго замка вмѣстѣ съ Остроградскимъ. Однажды при такой оказіи бесѣда профес<с>ора съ ученикомъ привела къ тому, что послѣдній спросилъ Остроградскаго:

«— Такъ что же, по вашему, математика?

Этотъ вопросъ, какъ теперь помню, былъ заданъ мною на Невскомъ проспектѣ, когда мы проходили мимо Гостиного двора. Остроградскій остановился, разставивъ ноги и положилъ мнѣ на плечо свою руку.

— Другъ мой, — сказалъ он, — математика — это душа природы! Разумомъ нашимъ ее нельзя постигнуть, а можно только воспріять всѣмъ своимъ существомъ. Ты, вѣдь, слыхалъ мою исторію, какъ я сидѣлъ въ тюрьмѣ, въ которую вошелъ никому неизвѣстнымъ горемыкой и какъ вышелъ изъ нея съ европейскимъ именемъ. Научиться математикѣ въ тюрьмѣ я не могъ. Что же тамъ со мною случилось? Очень просто, меня озарило божественное вдохновеніе, какъ оно озаряло древнихъ пророковъ, и я постигъ сущность математики. Чѣмъ я постигъ? Конечно, не однимъ разумомъ, а всѣмъ своимъ тѣломъ, отъ головы до пятокъ. Я, вѣдь, считать совсѣмъ не умѣю; ты самъ знаешь, что многіе изъ твоихъ товарищей, моихъ учениковъ, считаютъ гораздо лучше меня. Я часто путаюсь, рѣшая какую-нибудь цифирную задачу, и если бы экзаменовался, положимъ, у Паукера, то онъ поставилъ бы мнѣ нуль. А между тѣмъ, я все-таки математикъ, а Паукеръ — нѣтъ.

Остроградскій проговорилъ все это довольно громко и жестикулируя. Громадная и оригинальная его фигура, а также громкая рѣчь о математикѣ, разумѣется, обратили на насъ вниманіе прохожихъ, и нѣкоторые даже остановились, съ удивленіемъ слушая такую необычную лекцію на Невскомъ.»

Текст второй заметки:

На всероссійской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ устраивается отдѣлъ метеорологіи, завѣдываніе которымъ возложено на помощника директора главной физической обсерваторіи М. А. Рыкачева.

Пятница 8^{го} Сентября

«3» версты

вода (-) 3 верш.

Встрѣча Иконы Св. Николая Чудотворца изъ Бабаекъ.

Утромъ шелъ дождь, и я никуда не выходилъ изъ дому; продолжалъ вносить ежедневныя траты въ чистую книгу. — Около полудня пришла портниха Сашенька подшивать одѣяльце и подшивала его почти до 5^{ти} часовъ. За тѣмъ одѣяльце укупорили въ посылку и обшили. По уходѣ портнихи я тоже вышелъ на прогулку и по Набережной и малому бульвару прошелъ до большаго бульвара и тѣмъ же путемъ воротился домой. Досидѣвъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 9^{го} Сентября

«6 ¼» верстъ

вода (-) 3 вершк<a>

Утромъ часовъ въ 8 вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. На обратномъ пути дойдя до Казанскаго Монастыря, — я черезъ дворъ его вышелъ къ Аптекѣ и далѣе въ Почтовую Контору. Тутъ Татьяна уже поджидала меня съ посылкой. — Я сдалъ посылку оцѣнивъ ее въ 14 рублей⁵ и получилъ по повѣсткѣ посылку отъ Савостьяновыхъ (Болотова), котору<ю> и передалъ Татьянѣ, велѣвъ ей искупить что нужно,

// л. 107

214

взять извозчика (потому что много было покупокъ) и ѣхать домой. Самъ же зашелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. За тѣмъ прошелъ въ Магазины Долганова, гдѣ уплатилъ деньги за квартиру. За тѣмъ прошелъ въ Гостинный Дворъ, гдѣ купилъ *гросъ* стальныхъ перьевъ и отсюда прошелъ къ Театру, и затѣмъ по бульварамъ и Набережной прошелъ домой. — До обѣда и послѣ обѣда а равно и вечеромъ занимался чтеніемъ<, > впрочемъ послѣ обѣда искалъ въ записныхъ книгахъ когда былъ купленъ вышедшій *гросъ* стальныхъ перьевъ, и оказалось, что онъ былъ купленъ 17^{го} Мая 1989 года. То есть его стало слишкомъ на 6 лѣтъ. Слѣдовательно нынѣ купленный долженъ служить столько же, но конечно кому нибудь другому, потому что едва ли мнѣ прійдется прожить еще 6^{ти} лѣтъ! — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 10 Сентября

«5» верстъ

вода (-) 2 ½ верш.

Утро провелъ по обыкновенію въ чтеніи. Къ обѣдни не ходилъ. Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку; было очень вѣтрено и вѣтеръ былъ сѣверный, холодный! По Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и на обратномъ

⁵ оцѣнивъ ее въ 14 рублей *вписано*.

пути, черезъ дворъ Казанскаго Монастыря на Мытный Дворъ; заходилъ въ лавку Овсянникова и тутъ немного отдохнувъ, опять черезъ дворъ Казанскаго Монастыря, вышелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Около 1^{го} часу дня получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Они пишутъ, что выборы отложены до возвращенія Велик<аго> Князя, и что дѣло окончательно рѣшится не ранѣ Февраля-Марта м<ѣся>ца будущаго года; и что въ виду этаго ему разрѣшено⁶ для пользы службы зянуть казенную⁷ квартиру Директора; куда они и переѣзжаютъ въ воскресенье 10^{го} Сентября то есть нынче. Дай Богъ имъ тамъ и остаться!!!... До обѣда, послѣ обѣда и вечеръ читаль. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 11^{го} Сентября

«9 ¾» версты

вода (-) 2 ½ верш.

Начало осени.

Вышелъ изъ дому въ 7 ½ час. утра. Было холодненько, и сначала шелъ мелкій дождь въ родѣ изморози; но потомъ пересталъ. — По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и оттуда на Линію въ Часовой Магазины, гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда по Посудному ряду прошелъ на Мытный дворъ. Заходилъ въ Магазины Зайцева, гдѣ заказалъ 5 сажень березовыхъ дровъ 15^ш вершковой длины по 5 руб. отъ сажени. — За тѣмъ прошелъ въ лавку Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ; отсюда мимо Аптеки по Косому Переулку вышелъ опять

// л. 107 об.

215

къ Театру и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Дома все утро и послѣ обѣда читаль. Часу⁸ въ 5^{мѣ} опять вышелъ на прогулку<,> по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно домой. — Часовъ въ 7 вечера, когда я только что собрался пить чай, пришелъ неожиданно Священникъ Отецъ Ѳедоръ. Онъ посидѣлъ у меня до 9^{го} часу и напился чаю. По уходѣ его я поужиналъ и въ 9^{мѣ} вечера легъ въ постель. Скоро заснулъ, и спалъ хорошо.

Вторникъ 12 Сентября

«5» версть

вода (-) 2 верш.

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ адресуя его въ Главную Физическую Обсерваторію. Письмо закончилъ къ 10 часамъ, и въ 11^{мѣ} вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письмо въ кружку, что напротивъ Пятницкой Церкви. За тѣмъ по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. На обратномъ пути повернулъ по Казанскому Переулку и прошелъ къ Мытному Двору. Тутъ

⁶ Далее было: занять

⁷ казенную вписано.

⁸ Вместо: Часу — было: Часовъ

зашелъ въ Магази́нь Овсянникова и посидѣлъ съ ½ часа, и взвѣсился.⁹ Въ это восьмое взвѣшиваніе вѣсъ моего тѣла еще уменьшился противъ прошлаго взвѣшиванія 9^{го} Августа еще на 3 ¼ фунта. — Нужно будетъ на дняхъ позвать Доктора Георгіевскаго и сообщить ему что я худѣю. Мнѣ кажется, что это недурно! Отъ Овсянникова опять по Казанскому Переулку, бульварамъ и Набережной воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — До обѣда и послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ на прогулку не ходилъ, потому что былъ дождь. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 13^{го} Сентября

«5» верстъ

вода (-) 1 верш.

Утро до 9^{ти} часовъ пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку. Было довольно холодно; что увеличивалось сѣвернымъ вѣтромъ. Я ходилъ въ тепломъ пальто и было только что въ пору. — По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. На обратномъ пути свернулъ черезъ Дворъ Казанскаго Монастыря къ аптекъ и оттуда прошелъ въ Магази́нь Овсянникова. — Отдохнувъ, опять черезъ дворъ Казанскаго Монастыря вышелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. До обѣда и послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —¹⁰

Четвергъ 14^{го} Сентября

«5» верстъ

вода = 0

межень

До 10^{ти} часовъ пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку. Было очень холодно, съ утра всего +1°. — Я ходилъ въ тепломъ пальто и только что въ пору. Обычнымъ путемъ дошелъ до Театра и по большому бульвару прошелъ два раза то

// л. 108

216

есть 4 оборота. На бульварѣ встрѣтилъ Екат. Алекс. Рыкачеву. Она сообщила мнѣ, что у нихъ гостя Софья Александровна. Надо въ воскресенье пойти съ ней повидаться и поздравить съ именинами. — Домой воротился тѣмъ же путемъ, то есть черезъ Набережную. — Съ почтой получилъ кромѣ газетъ письмо отъ

⁹ Слева на полях сделана соответствующая запись: Восьмое взвѣшиваніе (Седьмое смотри на страницѣ 200 этой книги). Съ одеждой: 5 пуд. 17 ½ ф. одежда 11 ¾ ф. чистаго вѣсу: 5 пуд. 5 ¾ ф. т. е. вѣсъ уменьшился противъ 7^{го} взвѣшиванія на 3 ¼ фунта а противъ 6^{го} взвѣшиванія на 9 ¼ фунтовъ. —

¹⁰ Слева от основного текста вклеена записка из газеты. Записка предваряется рукописной записью: № 7017^я 11^{го} Сентября 1895.

Текст записки:

Французске посольство наняло на май мѣсяцъ 1896 года въ Москвѣ помещеніе Охотничьяго клуба, за 18,000 руб.

Андреюшки. — Между прочимъ онъ просить прислать ему его Подлинное Свидѣтельство (Метрическое), такъ какъ бывъ въ Москвѣ, онъ справлялся о способѣ приписки въ дворянство, и тамъ сказали ему, что это очень легко. И вотъ Андреюшка хочетъ начать хлопоты объ этомъ. На дняхъ нужно послать ему свидѣтельство. — Весь день провелъ въ чтеніи. Вечеромъ никуда не выходилъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель; до полуночи спалъ хорошо, въ полночь мнѣ что то сдѣлалось дурно и я принужденъ былъ встать съ постели и немного походить. Черезъ ½ часа опять легъ и уже спалъ всю ночь до 6^ш час. утра хорошо. —

Пятница 15^{го} Сентября

«4» версты

вода¹¹

Съ утра написалъ письмо Андреюшкѣ съ препровожденіемъ Метрическаго Свидѣтельства. Часовъ въ 10 вышелъ изъ дому; по Лѣсной<->Ильинской и Пробойной и черезъ Ильинскую Площадь прошелъ въ Почтовую Контору. Тутъ сдалъ письмо съ Метрическимъ Свидѣтельствомъ отославъ¹² его цѣннымъ пакетомъ и оцѣнивъ въ 100 рублей. — За пересылку уплатилъ всего 71 коп. но за то спокойнѣе будетъ въ доставкѣ¹³ важнаго документа. —¹⁴ Изъ Почтовой Конторы прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ отдохнулъ. Изъ Магазина Овсянникова прошелъ въ Губернское Правленіе. — По случаю ремонта (устраиваютъ кабинеты для двухъ совѣтниковъ Папонова и Ивакинскаго) всѣ Отдѣленія на тѣсныхъ квартирахъ въ одномъ Врачебномъ Отдѣленіи. — Тѣсно порядочно. У Папонова посидѣлъ съ часъ и за тѣмъ выйдя по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Все время, что я былъ на воздухѣ меня мочилъ дождь порядочно таки, и я совершенно измокъ. — Воротясь домой въ 2 ½, я сейчасъ же написалъ добавочное письмецо Андреюшкѣ, въ которомъ извѣщалъ его о цѣнномъ пакетѣ, думая что это послѣднѣе письмецо, какъ простое, дойдетъ скорѣе цѣннаго. Письмо это отослалъ съ Татьяной въ ближайшую кружку въ 3 ½ часа дня. — Послѣ обѣда и вечеръ посвятилъ чтенію. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. Вечеромъ отъ поляковъ Насальскихъ прислали мнѣ опять 2 груши и винограду и сливъ, я для отплаты послалъ имъ банку клубничнаго варенья въ 3 ¼ фунта. Въ газетѣ прочелъ о смерти Фелинскаго. Эту газету тоже отослалъ Насальскимъ для прочтенія.

// л. 108 об.

217

Суббота 16 Сентября

«0» верстъ

¹¹ Далее пропуск в рукописи.

¹² Далее было: посылку

¹³ Далее было начато: д<окумента>

¹⁴ Далее было: Отъ

вода¹⁵

Вчера ходя всё утро по дождю, я вѣроятно немного простудился, насморкъ и маленькій кашель начали беспокоить меня. А потому нынче, я не выходилъ вовсе изъ дому, а всё время просидѣлъ дома. — Утромъ началъ писать свои воспоминанія объ Елисаветградской жизни; не знаю пойдеть ли на ладъ дѣло!.. Весь день провелъ въ этомъ письмѣ, а за тѣмъ въ чтеніи. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 17^{го} Сентября

«1 ¾» версты

вода¹⁶

Утро до 12 час. дня провелъ дома занимаясь изложеніемъ своихъ воспоминаній про жизнь въ Елисаветградѣ. — Въ 1^{мѣ} <часу> напившись чаю, двинулся на Дворянскую поздравить гостящую у Рыкачевыхъ Софью Александровну Шипову. Тутъ засталъ и Авдія Ивановича и Ольгу Авдѣевну. — Я у нихъ еще разъ позавтракалъ, собственно только посидѣлъ. Кое кто еще приходилъ съ поздравленіями. Часа въ два я ушелъ домой. Дома засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ слава Богу всё здоровы. — Между прочимъ изъ письма я узналъ что Николай Ильичъ Алымовъ на дняхъ т. е. кажется завтра 18^{го} Сентября будетъ въ Ярославлѣ. — Объ этомъ я далъ знать запиской Марѣ Александровнѣ Рыкачевой, каковую записку и отослалъ съ Татьяной. — Вечеръ провелъ дома въ чтеніи; досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.¹⁷

¹⁵ Далее пропуск в рукописи.

¹⁶ Далее пропуск в рукописи.

¹⁷ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7020^{го} отъ 14^{го} Сентября 1895 года. —

Текст заметки:

ВТОРОЙ ОСЕННІЙ БЮЛ<Л>ЕТЕНЬ.

Осенняя раскраска деревьевъ быстро двигается впередъ. Паркъ Лѣснаго института стоитъ уже въ весьма красивомъ разноцвѣтномъ нарядѣ, хотя еще не мало деревьевъ сохраняютъ свою зеленую листву или едва начинаютъ еще только раскрашиваться. Въ особенности нарядными стоятъ золотые, а мѣстами и ярко-пунцовые клены, а также и вязаы съ ихъ разнообразной раскраской листвы — начиная съ нѣжныхъ розово-лиловыхъ тоновъ и оканчивая густыми темнобронзовыми. Лиственица еще не начинала золотиться. Къ сожалѣнію, неспокойное состояніе атмосферы понемногу разрушаетъ образующуюся красоту и она уже не достигнетъ той степени, до которой могла бы дойти, если бы погода стояла тихая. Цвѣтники стоятъ еще почти въ полной роскоши. Нѣжныя настурціи, геліотропы, георгины, зеленѣютъ еще и цвѣтутъ, словно не въ половинѣ сентября, а среди лѣта. Этого у насъ, въ Петербургѣ, давно уже не было.

Температура воздуха, за послѣднія двѣ недѣли, держалась, среди дня, большею частію около +10° R, а 11 и 12-го сентября поднималась до +12-ти. Ясные и пасмурные дни перемежались довольно равномѣрно. Дожди перепали изрѣдка и небольшіе. 5-го, вечеромъ, была небольшая гроза — явленіе довольно рѣдкое въ Петербургѣ, для сентября мѣсяца.

Понедѣльникъ 18^{го} Сентября

«0» верстѣ
вода +8 верш.

Цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому. Погода была хотя и порядочная, но меня замучилъ насморкъ, и я думалъ будетъ лучше ежели я посижу дома. — Все утро занимался воспоминаніями объ Елисаветградской жизни. Послѣ обѣда же и вечеръ читалъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ хорошо. Насморкъ вовсе не беспокоилъ. —

Вторникъ 19 Сентября

«0» верстѣ
вода +10 ½ в.

Съ утра написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ и отослалъ его въ 10^{мѣ} часу утра въ ближайшую кружку, что у Пятницкой Церкви, — съ Татьяной. За тѣмъ въ виду того, что мой насморкъ еще продолжался, — я положилъ

// л. 109

218

и сегодня не выходить изъ дому, хотя погода, какъ нарочно, была очень хороша. — Все утро занимался писаніемъ своихъ воспоминаній о жизни въ Елисаветградѣ. Дѣло пока идетъ довольно успѣшно! — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Послѣ обѣда часу въ 5^{мѣ} дня ко мнѣ заходилъ Николай Ильичъ Алымовъ. Онъ посидѣлъ у меня съ полчаса и ушелъ, потому что куда то спѣшилъ. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 20^{го} Сентября

«5 ¼» верстѣ
вода +12 ½ верш.

Часовъ до 9^ш¹⁸ пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку. День былъ ясный и теплый. По Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и отъ Театра на Линію въ Часовой Магазины, гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда по Посудному ряду, зашелъ въ Магазины Долганова и за тѣмъ прошелъ въ рыбный Магазины Зайцева, гдѣ уплатилъ задатокъ въ 10 рублей, за договоренный пятерикъ березовыхъ 15^ш вершковыхъ дровъ, въ счетъ слѣдуемыхъ по уговору за пятерикъ 25^ш рублей. — Изъ Магазина Зайцева прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отсюда, черезъ дворъ Казанскаго Монастыря вышелъ <на> бульваръ, и

Пролетъ птицъ продолжается. Пѣночки (преимущественно теньковки) все еще летятъ въ обильномъ количествѣ. Послѣдніе дни, въ предъобѣденные часы, шелъ также обильный пролетъ — стайками по 20-30 штукъ — городскихъ ласточекъ.

10-го сентября, вечеромъ, въ Лѣсномъ, влетѣла въ открытое окно летучая мышь, привлеченная свѣтомъ лампы.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной. 13-го сентября 1895 г.

¹⁸ *Вместо: до 9^ш — было: до 10^ш*

по бульварамъ и Набережной воротился домой. До обѣда дома занимался писаніемъ воспоминаній. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Около часовъ 3^{хъ} дня ко мнѣ заходила М^{ше} Дюмулень. Она посидѣла со мною около получаса. — По ея уходѣ я пообѣдалъ и послѣ обѣда читалъ. — Вечеромъ опять немного пописалъ, и досидѣвъ до 8 ½ час. поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 21 Сентября

«4 ½» верстѣ

вода +12 ½ верш.

Часовъ въ 9 утра вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и оттуда на Власьевскую Площадку къ Парихмахеру Савинову, гдѣ остригся. — Теперь, ежели доживу, остригусь развѣ въ Мартѣ м<б>ся<ц>ѣ. Отъ стригуна тѣмъ же путемъ воротился домой. Весь день занимался чтеніемъ и писаніемъ своихъ Елисаветградскихъ воспоминаній. Передъ обѣдомъ облился теплой водой, въ кухнѣ, и хорошо обмылся. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 22 Сентября

«6 ½» верстѣ

вода +14 ½ верш.

Часовъ въ 9 утра вышелъ на прогулку. Былъ ясный и теплый день, и я ходилъ въ одной тужуркѣ. По Набережной дошелъ до конюшень Губернаторскаго дома и обратно къ бульварамъ. По бульварамъ до Театра и на обратномъ пути черезъ дворъ Казанскаго Монастыря — на Мытный дворъ, затѣмъ

// л. 109 об.

219.

въ Магазинъ Овсянникова, тутъ отдохнувъ, опять черезъ дворъ Казанскаго Монастыря вышелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — До обѣда занимался писаніемъ своихъ воспоминаній, а послѣ обѣда и вечеромъ чтеніемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 23 Сентября

«6 ¼» верстѣ

вода +14 верш.

Въ 10^ч вышелъ изъ дому, и совершилъ свою обычную прогулку до Театра и обратно, по Набережной и бульварамъ. — Все утро вплоть до обѣда занимался писаніемъ своихъ воспоминаній. Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ два письма, одно отъ Андреюшки съ извѣщеніемъ, что онъ получилъ свое Метрическое Свидѣтельство, а другое отъ Савостьяновыхъ. Всѣ слава Богу здоровы. Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ. Вечеромъ часовъ въ 5 выходилъ опять на прогулку, и

по Набережной дошелъ до¹⁹ бульвара и обратно. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 24 Сентября

«8 ¼» версть

вода +13 ½ в.

Съ утра написалъ привѣтственное письмо къ Савостьяновымъ къ 27^{му}²⁰, которое и закончилъ къ 8 ½ часамъ утра. — Напившись чаю, вышелъ на прогулку. По Набережной и Бульварамъ дошелъ до Театра. На обратномъ пути зашелъ въ Казанскій Монастырь, и обѣдно заставъ уже въ концѣ, достоялъ ее и молебень, за тѣмъ вышедъ изъ Церкви прошелъ опять на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Съ почтой получилъ обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. Тамъ слава Богу всѣ здоровы. — Писалъ воспоминанія, — но не долго. Часовъ около 3^{хъ} ко мнѣ неожиданно приходила Софья Ильинична Алымова, она только что воротилась изъ Франціи, гдѣ жила въ Бретани, и²¹ осталась очень не довольна какъ Бретанью, такъ и Бретонцами. Она всё такая же говорунья. Она посидѣла у меня съ ¼ часа и ушла. — По уходѣ ея я пообѣдалъ, а послѣ обѣда опять пошелъ на прогулку, и повторилъ утреннюю то есть доходилъ до Театра. Вернувшись, вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 25 Сентября

«6» версть

вода +13 верш.

День прошелъ совершенно также какъ и вчера. — Утромъ въ 10^{мъ} часу ходилъ на прогулку до Театра. Вернувшись домой до обѣда занимался воспоминаніями; и между тѣмъ перечитывалъ старыя письма. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда тоже перечитывалъ письма. Послѣ веч<е>рняго чаю часовъ въ 5 вышелъ опять на прогулку и по Набережной дошелъ до бульваровъ и обратно. Вечеромъ читалъ газеты и досидѣвъ до 8 ½ час. поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 110

220

Вторникъ 26^{го} Сентября

«3 ¼» версть

вода +11 ½ вершк.

Съ утра написалъ письмо къ Рыкачевымъ которое и закончилъ къ 9^{мъ} утра. Погода была пасмурная и немного перепадалъ мелкій дождь. До 2^{го} часу дня, я пробылъ дома перечитывая старыя письма относящіяся къ эпохѣ пребыванія

¹⁹ Далее было начато: Те<атра>

²⁰ къ 27^{му} вписано.

²¹ и вписано.

моего въ²² Елисаветградѣ. Тогда то есть въ 2^{мб} часу дня вышелъ на прогулку. Первоначально занесъ письмо въ кружку, что у Пятницкой Церкви. За тѣмъ по Набережной и малому бульвару я дошелъ почти до половины большаго бульвара и за тѣмъ, вернулся домой тѣмъ же путемъ. — Съ почтой были однѣ только газеты. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ газетъ, и вечеромъ тоже. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9^{мб} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —²³

Среда 27^{го} Сентября

«5 ¼» версты

вода +10 ½ вер.

Утромъ немного занялся своими воспоминаніями, а затѣмъ часу въ 11^{мб} вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварами прошелъ до Театра и отъ Театра на Линію въ Часовой Магазины гдѣ²⁴ провѣрилъ часы. Отсюда по Посудному ряду

²² Далее было начато: Яро<славъ>

²³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7028^{го} отъ 22^{го} Сентября 1895 года. —

Текст заметки:

ТРЕТІЙ ОСЕННІЙ БЮЛ<Л>ЕТЕНЬ.

Листопадъ въ полномъ ходу; каждое дуновеніе вѣтра уноситъ съ деревьевъ цѣлые рои разноцвѣтныхъ листьевъ, которыми устилаются дорожки парка, мѣстами, словно мягкимъ ковромъ. Во многихъ мѣстахъ виднѣются уже оголенные вершины.

Валовой пролетъ пѣночекъ окончился 15-го сентября; теперь летятъ только одиночки — отсталыя. Ласточекъ уже не видно съ 12-го сентября. Изрѣдка попадаются единичныя малиновки. Грачи встрѣчаются еще большими стаями.

Температура воздуха продолжаетъ держаться (съ 11-го сентября) довольно высокая: днемъ термометръ большею частію держится около +11° R, по ночамъ — около 6-7° R выше нуля, при преобладающемъ ясномъ, или слегка облачномъ небѣ. Такой прекрасной погоды петербуржцамъ не часто приходится баловаться во второй половинѣ сентября мѣсяца. Вслѣдствіе отсутствія заморозковъ, цвѣтники продолжаютъ изобиловать цвѣтами. Въ ботаническомъ саду Лѣсного института въ настоящую минуту насчитывается болѣе 60-ти цвѣтущихъ видовъ растений (не считая обыкновенныхъ цвѣтниковыхъ — георгинъ, настурцій, астръ и друг.); находящійся тамъ же кустикъ лѣсной земляники обильно покрытъ цвѣтами и на немъ вызрѣваютъ ягоды. На кустахъ барбариса у насъ нынче вызрѣли ягоды, а на дубовыхъ деревьяхъ — желуди, явленіе не часто повторяющееся въ Петербургѣ и служащее хорошимъ показателемъ теплоты минувшаго лѣта.

Дождь выпадалъ, за послѣдніе 8 дней, всего 2-3 раза, лишь по ночамъ и не большой. Въ лѣсу настолько сухо, что можно ходить безъ галошъ. Кстати, о лѣсѣ. Постоянныхъ лѣтнихъ обитателей дачнаго мѣста Удѣльной ожидаетъ въ будущемъ году не особенно пріятный сюрпризъ: прилегающій къ этому мѣсту лѣсъ (между Лѣснымъ и Удѣльной) на этихъ дняхъ обезображенъ вырубкой почти всего подлѣска и кустарника, по опушкамъ и дорожкамъ, а у оставленныхъ молодыхъ елокъ подчищены сучья въ ростъ человѣка, такъ что весь лѣсъ можно видѣть почти насквозь... Интересно было бы знать, какими высшими хозяйственными соображеніями могло бы оправдаться принесеніе въ жертву художественной красоты лѣса, служащаго почти единственнымъ мѣстомъ лѣсныхъ прогулокъ, для нѣсколькихъ десятковъ тысячъ дачниковъ Удѣльной и Лѣсного.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной. 20-го сентября 1895 г.

²⁴ Далее было: купилъ

прошелъ въ Магази́нь Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отсюда прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ посидѣлъ у Папонова. Новаго ничего не слыхалъ. Тутъ посидѣлъ съ полчаса, и по Пробойной и малому бульвару вышелъ на Набережную, по которой вернулся домой. Дома до обѣда и послѣ обѣда читалъ. Въ ку<х>нѣ Татьяна весь день рубила капусту, потому что я съ утра на базарѣ купилъ 20 кочановъ капусты; вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 28 Сентября

«8^{мь}» верстъ

вода +9 ½ вер.

Утро до 10^{ти} пробылъ дома, занимаясь своими воспоминаніями. Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной прошелъ до Волгской башни²⁵, и оттуда повернулъ до бульваровъ. По бульварамъ до Театра, и отъ Театра — бульварами и Набережной воротился домой. Съ почтой²⁶

// л. 110 об.

221.

кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Андреюшки, въ которомъ онъ увѣдомляетъ о высылкѣ мнѣ книгъ: Географическій Словарь Семенова. — Въ П<етер>бургѣ все благополучно. До обѣда и послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ часовъ въ 5^{ти} опять вышелъ на прогулку и по Набережной дошелъ до бульваровъ, гдѣ отдохнулъ и за тѣмъ тѣмъ же путемъ воротился домой. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ<,> поужиналъ и въ 9^{ти} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 29^{го} Сентября

«5» верстъ

вода +7 ½ верш.

Утро провелъ какъ и вчера за своими воспоминаніями. Часовъ²⁷ въ 10 вышелъ изъ дома. Обычнымъ путемъ дошелъ до Театра и назадъ дойдя до Казанскаго Монастыря, черезъ дворъ его прошелъ на Мытный Дворъ, гдѣ немного походилъ. За тѣмъ отдохнувъ въ Магази́нь Овсянникова, вышелъ опять на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Тутъ узналъ, что мнѣ начали возить дрова отъ Зайцева, а потому я и наблюдалъ цѣлый день, какъ за возкой ихъ

²⁵ Вместо: башни — было: Набережно<й>

²⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7032^{го} отъ 26^{го} Сентября 1895 г. —

Текст заметки:

— *Вооруженный миръ*. Приводимъ цифры наличнаго состава войска въ различныхъ странахъ Европы въ періодъ «вооруженнаго мира» на основаніи послѣднихъ статистическихъ данныхъ. Въ Россіи теперъ 858,000 человекъ подъ ружьемъ, т.е. по 9 солдатъ на 1,000 жителей. Въ Германіи — 580,000 человекъ, т.е. по 15 солдатъ на 1,000 жителей. Во Франціи — 512,000 (10 солдатъ на 1,000 жителей). Въ Италіи — 300,000 человекъ (по 10 солдатъ на 1,000 жителей). Въ Англии — 230,000 человекъ (по 6 солдатъ на 1,000 жителей). Въ Испаніи — 100,000 вооруженныхъ людей (по 6 человекъ на 1,000 жителей). Въ Бельгіи — 31,000 (по 8 солдатъ на 1,000 жителей).

²⁷ Вместо: Часовъ — было: Часу

такъ и за укладкой въ сарай. — До обѣда занимался воспоминаніями, а послѣ обѣда чтеніемъ. На прогулку вечеромъ не ходилъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 30 Сентября

«9» версть

вода +6 ½ верш.

До выхода на прогулку, немного занимался писаніемъ своихъ воспоминаній. Въ 11^{мъ} вышелъ изъ дому<,> по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и обратно черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на Мытный Дворъ. Заходилъ въ Магазинъ Зайцева и уплатилъ остальные за пять саж. березовыхъ дровъ 15 рублей, такъ что уплатилъ всѣ по уговору 25 рублей за пятерикъ. Отъ Зайцева прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. Отъ Овсянникова, по Казанскому Переулку прошелъ опять на бульвары и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ повѣстку на присланные отъ Андреюшки книги. — Надо будетъ завтра утромъ по повѣсткѣ получить посылку. — До обѣда — читалъ. — Послѣ обѣда часу въ 5^{мъ} опять вышелъ на прогулку и по Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и обратно тѣмъ же путемъ домой. — Дома вечеромъ читалъ и раскладывалъ пасьянсъ, досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

// л. 111